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В Україні з огляду на її природно-кліматичні, історичні та соціально- 
економічні особливості, агропродовольчий комплекс відіграє важливу у життєді­
яльності сільського соціуму. Нині в аграрній галузі країни зосереджена майже 
третина основних виробничих фондів, працює 15% сільського населення, вироб­
ляється близько 20% валового внутрішнього продукту й третина національного 
доходу, формується 70% роздрібного товарообігу. В найближчому майбутньому 
агропродовольчий комплекс України, як показують загальні тенденції до концен­
трації ресурсів (передусім земельних) у обмеженого кола бізнесових структур і 
приватних осіб, буде пов’язаний із посиленням впливу інтеграційних процесів на 
темпи економічного зростання та перспективи соціального розвитку країни.

Сучасні інтеграційні процеси в агропродовольчому комплексі — це комплек­
сна взаємодія різноманітних галузей сільського господарства, харчової та пере­
робної промисловості, суб’єктів аграрного ринку й інших структурних елементів 
виробничої інфраструктури, органів влади, територіальних громад із метою оп-
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тимального збалансування територіально-економічних та соціальних інтересів її 
учасників, що дає їм змогу використовувати переваги від ефектів синергічності 
та емерджентності. їхнім результатом є формування «інтеграційної системи».

Загальновідомо, що головним мотивом розвитку інтеграційних систем для су­
б’єктів господарювання, що беруть участь у них, є одержання ефекту від спільної 
діяльності. В цілому інтеграційні виробничі системи як у агропродовольчій сфе­
рі, так і в інших галузях національного господарства сприяють раціональному 
використанню ресурсного потенціалу, ефективнішій роботі суміжних підпри­
ємств та галузей, просуванню кінцевої продукції від виробника до споживача.

Інтеграційні процеси знаходять свій зовнішній прояв через організаційно- 
економічні й організаційно-правові форми, які дещо різняться. Так, до першої 
групи належать концерни, конгломерати, альянси, кластери, консорціуми, корпо­
рації, комбінати, агрофірми, асоціації, союзи, об’єднання. Основною їх відмінні­
стю є характер взаємовідносин між учасниками та ступінь їхньої самостійності 
(від повної її втрати до збереження автономії). Друга група — організаційно- 
правові форми можуть варіюватися залежно від законодавчої практики тієї чи 
іншої держави, але найбільш поширеними в світі є кооперативи, холдинги, фі­
нансово-промислові групи, транснаціональні компанії, спільні підприємства.

Переслідуючи лише економічні інтереси, інтеграційні системи не виконують 
соціальні та екологічні функції. Підтвердженням цього є невисокі розміри оренд­
ної плати за користування земельними паями. Великі формування агрохолдін- 
ги — фактично формують середній рівень орендної плати за земельні частки 
(паї), орієнтуючись лише на її мінімальний рівень, який встановлено законодав­
чо. При цьому не враховані екологічні аспекти використання земельних ресурсів 
та їх поступову деградацію.

Сучасні виробничо-економічні зв’язки в інтеграційних системах визначають­
ся складністю реалізації земельних, майнових, обмінно-розподільчих та інших 
відносин, що викликані необхідністю розробки механізму, який сприяв би під­
вищенню заінтересованості учасників у кінцевих результатах. Найскладнішим у 
процесі формуванні інтегрованих виробничих систем в агропродовольчій сфері є 
створення системи адекватних земельних і майнових відносин. Земельна ділянка 
є об’єктом правового, економічного та екологічного регулювання та юридично 
закріплена за суб’єктом господарювання. Через це з’являється необхідність у мо­
тивуванні раціонального та екологічно безпечного землекористування й охороні 
земельних ресурсів як основного засобу виробництва.

Для ефективного функціонування інтеграційних систем, гармонізації та зба­
лансованості розвитку необхідним є максимальне зближення двох напрямів їх­
ньої діяльності: інвестиційно-іноваційного й соціального розвитку. В основу да­
ного підходу доцільно покласти соціальну відповідальність бізнесу як об’єктивну 
закономірність трансформації сучасного суспільства. Доведено, що соціальна 
орієнтація інтеграційної системи забезпечить переваги, у збільшення прибутку, 
для всіх її учасників.
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